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Цели:  

дать учащимся представление о процедуре проведения выборов, реализации 

избирательных прав; 

формировать навыки сравнительного анализа и обобщения, вырабатывать 

практические навыки участия в процедуре голосования; 

воспитывать активную гражданскую позицию. 

Оборудование: Конституция Российской Федерации (ст. 13), Федеральный 

закон «Об общественных объединениях», Федеральный закон «Об основных 

гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме Российской 

Федерации», Федеральный закон «О политических партиях». 

Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, 

исследовательский. 

Приѐмы обучения: сообщение информации учителем и учащимися, поста-

новка проблемных вопросов, самостоятельная работа учащихся. 

Предварительная подготовка учащихся (команды, жюри). 

 

 

Блестящий свить венок совсем не мудрено,  

Трудней главу найти, достойную его. 

Гѐте 

Ход урока. 

1. Организационный момент. Взаимные приветствия учителя и 

учащихся. Организация внимания. 

2. Актуализация знаний. Мотивация. 

Подготовка учащихся к активному и сознательному усвоению нового ма-

териала. Сообщение темы урока, его целей и задач изучения нового 

материала. Обращение внимания на актуальность и практическую 

значимость темы: все мы — будущие избиратели. Урок по избирательному 

праву является уроком обобщения знаний их систематизации и 

формирования самостоятельных умений и навыков обучающихся. 

Основная педагогическая технология – это технология программно-целевого 

управления познавательным процессом: поэтапное формирование 

умственных действий (от простого к сложному) 

Слово учителя. Здравствуйте, дорогие ребята! Нельзя не интересоваться, 

будучи патриотом своей страны, еѐ политической жизнью. Пройдѐт 

несколько лет, и вы будете иметь право участвовать в выборах. Осмысленное 

и самостоятельное участие личности в политике предполагает наличие 

политических знаний, опыта и культуры. Чтобы не быть заложником 

политических игр, следует постепенно развивать свою политическую 

культуру. Эту возможность предоставляют нам школьные уроки по истории 



и обществознанию. Сегодня мы предлагаем вам совершить занимательное 

путешествие в мир избирательного прав. 

Россия - интересная страна. 

Еѐ леса, поля необозримы. 

Шаги еѐ порой необъяснимы, 

И всѐ же интересная страна! 

О людях не болеет голова, 

Страдает не одно уж поколенье. 

И всѐ же не поставят на колени, 

И всѐ же интересная страна! 

За всѐ, про всѐ одна на всех вина. 

Не сыщешь никого призвать к ответу. 

Ругают всех, как только канут в лету, 

Но всѐ же интересная страна! 

Быть может, ты на то обречена, 

Голодная, и кое-как одета? 

Но мы твои единственные дети, 

И всѐ же ты любимая страна! 

3. Начало викторины. 

1.Тур. Разминка «Политическая терминология»  

1) Искусство возможного (политика). 

2) Система установленных государством общеобязательных норм и правил 

поведения (право). 

3) Форма правления, осуществляемого народом ради народа (демократия). 

4) Форма правления, при которой верховная власть принадлежит одному 

человеку и передается по наследству (монархия). 

5) Всенародное голосование (референдум). 

6) Человек, уважающий мнение других, терпимый человек (толерантный). 

7) Способность оказывать влияние на поступки, поведение, дела других 

(власть). 

8) Основной институт политической системы общества (государство). 

9) Все избиратели (электорат). 

10). Политическая организация, борющаяся за власть или участие в ее 

осуществлении (политическая партия). 

11).Что означает слово «депутат»? (Депутат в переводе с латинского языка 

означает «посланный, уполномоченный, желанный, помощник»). 

12). Как называется конституционное право граждан РФ избирать и быть 

избранным? (Избирательное право). 

13). Как называется деятельность по подготовке и проведению выборов? 

(Избирательная кампания). 

14). Как называется гражданин РФ, уполномоченный осуществлять 

наблюдение за проведением голосования? (Наблюдатель). 

15).Что должен предъявить избиратель для получения избирательного 

бюллетеня? (паспорт). 

2. Тур. Немного истории. 



1) Колыбелью демократического устройства не зря считаются (выберите 

верный ответ): Китай, Греция (+),  Афины (+). 

2) Слово «президент» в переводе с древнеримского означает: стоящий во 

главе (+), император, царь. 

3) Первая страна, которая стала президентской республикой - Япония, США 

(+),  Германия. 

4) Городское самоуправление в России основал Иван Грозный, Екатерина 

Вторая, Петр 1 (+). 

3.Тур. Документы.  Конституция - основной закон государства. Проверим 

знание нашего  основного закона. 

1) Когда принята ныне действующая Конституция РФ? (12 декабря 1993 

года). 

2) Каким способом принята Конституция РФ? (Референдумом). 

3) К какому виду принадлежит Конституция РФ? (Конституция власти, 

конституция человека). 

4) Чем была вызвана необходимость принятия Конституции РФ? 

(Изменением экономической и политической основы общества). 

5) Что должна была дать новая Конституция российскому обществу? 

(Стабильность). 

6) Главное достоинство Конституции РФ в сравнении с предыдущими? 

(Широкий круг прав и свобод граждан).  

7) Как называется парламент в России? (Федеральное Собрание РФ). 

8) Из каких двух палат состоит Российский парламент? (Совет Федерации и 

Государственная Дума). 

9)  Количество депутатов Государственной Думы РФ? (450 человек). 

10) Кто, согласно Конституции РФ, может быть президентом РФ? (Человек 

не моложе 35 лет, не менее 10 лет, проживший в России). 

11) Каким органом была принята действующая Конституция 

РФ?(1.Государственной Думой. 2. Конституционным судом. 3.Путѐм 

общероссийского референдума(+). 

4.Тур. Что? Где? Когда? 

1) Могу ли я быть Президентом РФ? (Да, если тебе не меньше 35 лет). 

2) С какого возраста гражданин РФ имеет право принимать участие в 

выборах? (С 18 лет). 

3) В каком законе определено твое избирательное право? (В Конституции 

РФ). 

4) Какими должны быть демократические выборы? (Равными, всеобщими, 

прямыми, проходить при тайном голосовании). 

5) Сколько существует ветвей власти? (Три: законодательная, 

исполнительная, судебная). 

6) Куда и когда надо идти голосовать? (В день выборов надо идти в 

ближайшую от вашего дома участковую избирательную комиссию, где 

голосуют ваши родители. Голосовать надо в день выборов, о котором 

сообщают СМИ или персонально уведомляет избирательная комиссия, с 8.00 

часов утра до 20.00 часов). 



7) Что такое электорат? (Это граждане, которым предоставлено право 

проголосовать на выборах). 

8) Что такое избирательный бюллетень? (Это документ для голосования с 

фамилиями кандидатов). 

9) Что такое агитация? (Это деятельность, осуществляемая в период 

избирательной кампании, имеющая целью побудить или побуждающая 

избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список кандидатов или 

против него (них), либо против всех кандидатов (против всех списков 

кандидатов). 

10) Где впервые прошли выборы? (В Древней Греции). 

11) Референдум и выборы: что в них общее и в чем различие? (Общее — 

голосование, различие в том, что референдум — голосование по наиболее 

важным вопросам государственного значения, а выборы — формирование 

органов государственной власти путем голосования). 

12) Каков был первый бюллетень? (Каменная плита, на которой было выбито 

имя. В России это был берестяной свѐрток, на котором было написан имя 

избранника). 

13) Как называется политический добровольный союз людей, объединенных 

единством целей, выражения и защиты интересов с помощью политической 

власти? (Партия). 

14) Назовите способ участия и принятия решения. (Голосование). 

15) Назовите коллегиальные органы, формируемые в порядке и сроки, 

которые установлены федеральным законом, законом субъекта Российской 

Федерации, организующие и обеспечивающие подготовку и проведение вы-

боров. (Избирательные комиссии). 

16) Как называется гражданин РФ, обладающий активным избирательным 

правом? (Избиратель). 

17) Как называется лицо, выбранное избирателями соответствующего 

избирательного округа в представительный орган государственной власти 

или орган местного самоуправления на основе всеобщего равного и прямого 

избирательного права при тайном голосовании? (Депутат). 

18) Как называются печатные, аудиовизуальные и иные материалы, 

содержащие признаки предвыборной агитации, предназначенные для 

массового распространения, обнародования в ходе избирательной компании? 

(Агитационные материалы). 

19) Кто не имеет право принимать участие в выборах? (( а) граждане,  не 

достигшие возраста 18 лет, б) признанные судом недееспособными, в) 

находящиеся в местах лишения свободы по приговору суда). 

20) Как называется лицо, назначенное при проведении выборов вести 

наблюдение за проведением голосования, подведением его итогов, 

зарегистрированное кандидатом, избирательным объединением, группой 

избирателей? (Наблюдатель). 

21) Можно ли агитировать за кандидата за день до выборов? (Нет, кроме 

этого, в течение трех дней до дня голосования, а также в день голосования не 



допускается опубликование в СМИ результатов опроса общественного 

мнения и иных исследований, связанных с выборами). 

22) Законодательную власть в РФ осуществляет: (1. Правительство РФ. 

2.Государственная Дума РФ.(+) 3. Совет Федерации РФ(+) . 

23) Избирательный ценз – это (1.право. 2.обязанность. 3.правило. 4 . 

ограничение(+) . 

24)  Как называется Парламент РФ?  (1.Правительство РФ. 

2.Государственная Дума  РФ. 3.Федеральное собрание РФ(+). 

25) В какую палату Парламента избираются депутаты?(1.Совет 

Федерации.2.Государственная Дума РФ(+).3.Государстенный Совет. 

26) .Какие избирательные цензы действуют в РФ при выборах Президента 

РФ? (Ценз оседлости, возрастной). 

27) Выборы в первую Государственную Думу проходили в? 

(1.1903г.,2.1905г.(+),3.1907г.) 

28) .В скольких экземплярах составляется протокол участковой 

избирательной комиссии об итогах голосования?(1.два экземпляра(+),2.три 

экземпляра,3. По числу членов комиссии с правом решающего голоса) 

 

 

 

«Одинаково опасно и безумному вручать меч, и бесчеловечному власть» 

(Пифагор). 

 

5.Тур.Выборы на Белгородчине. 

1) Законодательным (представительным)органом  государственной власти в 

Белгородской области является: 

(1.Правительство Белгородской области. 2.Губернатор Белгородской  

области.3.Белгородская областная Дума(+). 

2) Территориальную комиссию муниципального района формирует: 

(1.глава муниципального района,2.участковая избирательная комиссия,3. 

избирательная комиссия Белгородской  области (+). 

3) Губернатор Белгородской области избирается: 

(1.гражданами РФ, живущими на территории Белгородской области, 

2.Белгородской областной Думой, 3.Губернатор Белгородской области 

назначается президентом по согласованию с Белгородской областной 

Думой(+). 

4) Сколько депутатов работает в законодательном собрании Белгородской 

области? 

(1.30 депутатов, 2.35д.(+),3.40д.) 

5) Кем назначается местный референдум? 

(1.Белгоодской областной Думой, 2.губернатором Белгородской области, 

3.главаой администрации муниципального образования, 4.представительным 

органом соответствующего муниципального образования(+). 

6) Белгородская областная Дума избирается по: 



(1.мажоритарной системе, 2.пропорцоинальной систеие,3.мажоритарно-

пропорциональной систем (смешанной)системе(+). 

7) Назовите имена и фамилии депутатов Государственной Думы 

Федерального Собрания РФ шестого созыва, избранных от Белгородской 

области 4 декабря 2011г.:  

ПП «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ» - Селеванов Юрий Алексеевич. 

ПП «КПРФ» - Муравленко Сергей Викторович. 

ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» - Скотч Андрей Владимирович,  Севаторова 

Елена Николаевна, Лебедев Олег Владимирович. 

 ПП «ЛДПР» - Губарева Наталья Викторовна. 

Подведение итогов, награждение победителей 

Домашнее задание: Написать сочинение на выбор: «Выборы должны быть 

честными»; «Если б я был депутатом...»; «Если б я был президентом..». 
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